20年前"收据"欲兑现遭拒绝

普陀区长风新村街道调解员拓宽调解思路化解纠纷

□法治报记者 王建慧

当年毛纺厂改革时, 员工曾缴纳了"上岗风险 基金"数千元。20多年 后,员工因病去世,家属 拿着"收据"要求单位连 本带息兑现,但遭到单位 的拒绝,双方各执一词争 执不下。普陀区长风新村 街道调解员拓宽调解思 路,另辟途径作技术性处 理,尽力安抚当事人,终 于化解纠纷, 家属多年的 "心结"也得到释怀。

【事件】

家属出示20年前"收据" 要求单位返还本息遭拒

1992年底,国企上海某毛纺 厂改革时,要求签订劳动合同的员 工缴纳上岗风险基金人民币数千 元。本单位职工吴某也不例外,如 数缴纳了上岗风险基金,并持有单 位出具的"收据"。

未料,吴某于2006年因患重 病医治无效去世。2015年底,吴 某的母亲何阿婆在整理儿子遗物 时,发现了一张由儿子单位出具的 缴纳上岗风险基金的收据。于是, 何阿婆在其女婿的陪同下,多次找 到该厂所属的上级部门, 要求将这 笔风险基金计算至2015年底,连 本带息返还。

上级部门经查实后认为,该笔 款项早就于 1994 年连本带息返还 给每位员工了,不再作二次返款, 双方因此发生矛盾,何阿婆及其女 婿多次到相关部门上访。普陀区长 风新村街道调解员得此信息后,即 安排双方当事人进行调解。

单位认为,1992年底收取每 位职工的上岗风险基金已于 1994 年连本带息返还给每位员工,因时 间跨度长, 财务无法提供相关凭 据。另外,如果此款从未返还,全 厂员工都会有诉求。倘若今天再给 何阿婆返款,其他员工知情后,都 要来申请返还金额, 所以无法接受 何阿婆的返还要求。

何阿婆及其女婿认为,无论单 位给出任何说法都与他们无关,他 们只凭收款收据要求返还这笔钱。

【调解】

调解员了解"来龙去脉" 从情理出发作耐心疏导

调解员受理了此纠纷后, 当即 向双方了解情况,因本案例当事人 吴某已经死亡,无法了解到当年的 真实情况。何阿婆来到调解室情绪 相当激动,考虑到其年事已高,调 解员先不忙急于调解, 而是不断安 抚其激动的情绪并与她聊家常。交

偶,育有一儿一女。吴某一生未婚 未育始终是何阿婆心中一个解不开 的结。吴某和何阿婆长期共同居 住,母子俩相依为命,互相照顾, 感情至深。在吴某患病期间,何阿 婆给予了无微不至的照顾,看着儿 子饱受病痛的折磨, 何阿婆心急如 焚,寝食难安,对自身的健康也带 来了一定的影响。

2006年,吴某终因病情恶化 医治无效去世。基于对吴某情感的 寄托,何阿婆一直未清理吴某的遗 物。直至 2015 年底,何阿婆清理 遗物时,发现了吴某单位出具的收 款收据,找到吴某单位要求退还钱 款遭到拒绝。

调解员考虑到何阿婆年老体 弱,未对何阿婆做过多的思想工 作,而是将其女婿叫到一边劝导: "依据双方的阐述,按常理分析, 吴某缴纳的上岗风险基金的事宜, 应该相信单位的说法是合理的。如 果像你们所说未退款的话,整个企 业员工都会要退款。再说企业不是 银行,你要求按 20 多年的利息计 算,是不合情理的。依据《民事诉 讼法》规定,诉讼时效已经不在法 律保护范围内, 但基于吴某的去世

量做单位的思想工作,看能否从情 理角度出发,给予适当补偿。"通 过几个小时的轮流疏导, 何阿婆及 其女婿终于接受调解员的建议。

另辟途径作技术处理 老人"心结"终得释怀

随后,调解员又将单位代表叫 到一边,语重心长地规劝道:"我们 依据常理来分析,还是倾向于你们 的说法更具有合理性,但毕竟你们 未能提供实质性的凭证。虽然对方 提供的证据在法律上存在时效问 题。但依据《民事诉讼法》规定, 你们也属于举证无力,我们考虑还 是从情理角度出发,看在何阿婆年 老体弱且白发人送黑发人的遭遇 上,单位能否作人性化处理,给予 适当补偿。"

听了调解员的建议,单位方即 向上级领导电话请示。在电话沟通 中, 调解员也向领导阐述:"此纠纷 有一定的特殊性,希望领导从情理 角度出发,给予何阿婆适当补偿, 将此纠纷一次性解决。"

通过整整一天的劝导,双方终 于达成共识:单位一次性给予何阿

付清。何阿婆女婿代笔出具了收条 给单位,单位将当年出具的收款收 据收回。针对这起特殊纠纷, 调解 员拓展思路, 另辟途径, 精心调 解,一场因当事人已故且时间跨度 长达 20 多年的经济纠纷终得圆满 解决。何阿婆揪了几个月的"心 结"终得释怀,她握着调解员的手 连声道谢。

资料图片

【点评】

特殊案例拓宽调解思路 尽力而为做好双方工作

面对特殊案例,特别是像何阿 婆白发人送黑发人这种纠纷,调解 员要拓宽调解思路,多动脑筋另辟 其他途径。在找不到法律依据支撑 的前提下, 试图尽量多从老年人的 利益出发,尽力从情和理方面做双 方的思想工作。

通过此纠纷的调解, 调解员从 中悟出一个道理:面对各种纠纷, 要把老百姓的难处当作自己的难 处, 积极动脑筋想办法, 尽力从 情、理角度出发, 为老百姓特别是 年老体弱者,设法解决他们的难 题,这将对确保社区一方平安稳定

谈中调解员得知,何阿婆早年丧 婆一定经济补偿并以现金方式当即 起到不可估量的作用。 对何阿婆带来的不利影响,我们尽

虹口区人民法院法官耐心释法劝解,促双方意识到各自的疏忽和差错

▲ □法治报记者 胡蝶飞 通讯员 李丹颖

一心创业的 90 后小 王与某健身会所签订了 《项目承包经营合同》,在 该健身会所内开设店铺, 为健身会员提供咖啡、奶 茶、甜品、简餐等餐饮服 务。没有想到小王尚未正 式经营,竟被"扫地出门" 了。小王将健身会所告上 法院。最终在虹口区人民 法院调解下, 小王与健身 会所解除合同,健身会所 同意返还小王4万元,小 王一周内将留在健身会所 内的设备、材料全部搬离。

【事件】

下载合同模板草率签约

2017年1月,一直想要自己 经营餐饮的小王无意中发现了某家 正在装修中的健身会所发布的招商 广告,未多了解便联系了该健身会 所的负责人小林,并表达了自己的 承包意向。小林同样也是一个创业 未久的年轻人, 在征询了健身会所 几个朋友的意见后,便同意与小王 合作,并从网络上下载了一份《项 目承包经营合同》模板。

急切憧憬着完成自己创业梦的 小王和对合同约定事项一知半解的 健身会所负责人小林在简单会面过 两次后,很快就在这份网络下载的 合同模板上匆忙填好了各种约定事 项,自以为万无一失。4个月的装 修、试营业结束后,健身会所找到

小王,要求其按照"合同约定"交 纳每个月3万元租金,却被小王拒 绝。直到这时,健身会所才发现合 同上载明的是"首年租金金额: 30000 元"。而此时,小王已经向 健身会所支付完毕了合同约定的5 万元装修费用。

90后创业草率签约 3万元"租金"起纠纷

月租还是年租引发纠纷

3万元究竟是年租金还是月租 金?对此,健身会所给小王的解 释是:"因为合同是从网上下载的, 首年费用金额是模板上本来就在 的,写的时候没有注意,根据常 理,承包费也不可能是一年3万 元,应该是每月3万元。"对于这 样的解释, 小王当然不能接受, 要求健身会所继续按照合同书面 约定的年租3万元支付租金,并 直接将未来三个月的租金 7500 元 汇给了健身会所。

然而,这丝毫没有为小王和健 身会所争取到好好协商的机会,健 身会所见小王一直没有按照 3 万元 支付月租金,且没有搬离的打算, 二话不说,便在其经营场所强行加 锁,不再让小王继续经营。面对健 身会所的强势,已经投入了5万余 元的小王只好向法院起诉要求解除 合同,支付违约金7500元,并返 还已经支付的房租 7500 元、5 万 元装修费用以及设备、原料、桌椅 等损失5万元。

【调解】

法院调解双方好合好散

在审理过程中, 法官发现小王 和健身会所之间其实都有调解的意 向,只是之前疏于沟通,对自己的 疏忽和过错又都认识不足,导致很

难心平气和正视问题, 才引发了诉 讼。因此,在了解双方订约过程和 真实意思表示后, 法官向双方进行 了释法和劝解, 小王和健身会所也 逐渐打开心结, 意识到自己在订约 过程中的疏忽和差错应该由自己承 担。最终,双方在法院调解下,健 身会所同意与小王解除合同,并结 合实际经营和场所使用情况返还小 王 4 万元。鉴于设备、原料、桌椅 并未损坏仍可使用, 小王也同意在 一周内将留在健身会所内的上述物 品全部搬离,并放弃了违约金的主

法官提醒,本案纠纷引发的根 源在于双方契约意识过于单薄, 订 约过程过于草率。创业本是好事, 但也绝非易事。尤其是年轻人创 业,因为缺乏经验和阅历,更要处 处留神,多长几个心眼。

(以上人物均系化名)